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Ata da Sexta Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Saúde de Uberaba  

 

Aos sete dias do mês de novembro de dois mil e doze, às 

dezoito horas e trinta minutos, realizou-se na sede da 

Secretaria Municipal de Saúde, situada à Avenida Guilherme 

Ferreira número 1539, a Sexta Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Saúde de Uberaba - Gestão dois mil e doze – 

dois mil e dezesseis, com a seguinte pauta: (1) Verificação de 

quorum; (2) Leitura da Pauta para apreciação; (3) 

Apresentação de outros assuntos para apreciação; (4) 

Leitura, para aprovação da ata da Quinta Reunião Ordinária 

do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba; (5) Leitura e 

apreciação de requerimentos; (6) Informes da Mesa Diretora; 

(7) Apresentação de questionamentos referentes ao 

demonstrativo financeiro do mês de setembro de 2012; (8) 

Informes dos conselheiros; (9) Apresentação, para aprovação, 

da Prestação de Contas do Programa Saúde em Casa 

referente ao primeiro semestre de 2012;  (10) Apresentação, 

para aprovação, do Credenciamento dos incentivos para os 

CEO’s tipo I da UNIUBE, CEO tipo II URS Boa Vista  e URS São 

Cristóvão do município de Uberaba, para fazer parte da Rede 

de Cuidados à Pessoa com Deficiência; (11) Conversa com o 

Prefeito eleito Paulo Piau.   Conselheiros Presentes: Maria Alice 

Modesto Veludo, Mônica Arantes Ribeiro Campos, Manoel 

Tavares Neto,  Denise Malvina Dias Monteiro,  Rita de Cássia 

Rodrigues Sene,  Beatriz Alves Ferreira, Maristela Marques 

Amui, Fernando Henrique Ignácio dos Santos, Diego Cruvinel 

Maciel, Maurício Ferreira, Marieta de Magalhães Barbalho, 

Silvânio Bibiano do Vale, Elizeu Carmo de Araújo, Antônio 

Reginaldo Correa da Fonseca, Joaquina de Fátima 

Mendonça, Weufale Eustaquio Diniz,   Gilvan Nogueira da 

Silva, Maria Rosa Florentino, Genilda de Almeida Brito, Solange 

Buck, Maria Geralda Borges de Jesus. Representante(s) da 

Secretaria Municipal de Saúde: Ana Lúcia Vasconcelos de 

Paula Moreira, Ludmila B. C. P. Carvalho, Laércio Mangucci 

Junior.  Convidados: Liliane Aparecida Moura Souza e Silva e 
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José Vanderlei de Freitas.    (1) Verificação de quorum e início 

da reunião: A reunião teve início às dezenove horas quando 

foi confirmado o quorum. Foram apresentadas justificativas 

das ausências dos conselheiros Aurélio, Marcos Abel, 

Benedito, Rafael, Alan,  Viviane e Nádia.    (2) Leitura da pauta 

para apreciação: A pauta foi aprovada por todos. (3) 

Apresentação de outros assuntos para apreciação: Não 

houve apresentação. (4) Leitura, para aprovação, da ata da 

Quinta Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de 

Uberaba; A ata foi aprovada por todos os presentes.  (5) 

Leitura e apreciação de requerimentos; Não houve 

apresentação de requerimentos. (6) Informes da Mesa 

Diretora: A Presidente do Conselho Rita Sene disse que houve 

uma assembleia para eleger um representante do segmento 

dos trabalhadores da saúde vinculados a entidades de classe 

para compor uma vaga no Conselho Municipal de Saúde e 

foram eleitas as conselheiras Carla Eliana Gomes como titular 

e Marieta Magalhães Barbalho como suplente. Rita informou 

que a Assessora em Gestão Participativa da Secretaria de 

Saúde Mônica Arantes realizou a 1ª Reunião para formação 

do Conselho Local na Penitenciária Aluízio Inácio de Oliveira e 

que foi uma experiência inédita no Brasil. Em seguida Rita 

informou que no dia três de dezembro será realizado o 

encerramento do Curso de Capacitação para Conselheiros 

no qual será abordado o Termo de Compromisso de Gestão e 

solicitou a presença de todos. Documentos recebidos: a) 

Memorando Interno nº 220/ VISA/2012 – Resposta do 

Departamento de Vigilância Sanitária da Secretaria de Saúde 

sobre inspeções realizadas na Unidade de Pronto 

Atendimento São Benedito e Centro de Atenção Integral à 

Saúde da Mulher – CAISM. Após a leitura do referido 

memorando vários conselheiros se posicionaram: o 

conselheiro Elizeu disse que quanto  ao CAISM não realizou 

visita mas em relação à U.P.A.  São Benedito o relatório da 

Vigilância Sanitária além de confirmar o relatório apresentado 

pela Comissão de Conselheiros identificou outros problemas   

além, tornando a ação mais completa. O conselheiro Antônio 
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Reginaldo disse que na resposta apresentada não foram 

relatadas as providências para corrigir os problemas. A 

conselheira Maria Alice sugeriu que o Conselho solicite ao 

Departamento de Vigilância Sanitária os esclarecimentos 

sobre as providências. A conselheira Denise disse que 

concorda com Maria Alice porque o documento 

apresentado não corresponde a um Relatório da Vigilância 

Sanitária que é um documento bastante detalhado, inclusive 

com informações sobre o Alvará Sanitário. O conselheiro 

Silvânio disse que a Vigilância Sanitária é subordinada à 

gestão da Secretaria de Saúde e se o Plenário do Conselho 

não se sentir contemplado com as providências pode recorrer 

ao Ministério Público. Logo após Rita informou que a 

conselheira Nádia apresentou na reunião da Mesa Diretora 

do Conselho, um ofício do Ministério Público, encaminhado à 

Associação dos Diabéticos, pelo qual há a informação de 

que há uma ação judicial no sentido de impor ao Município a 

distribuição das fitas de glicemia aos pacientes com diabetes 

insulino dependentes. Rita disse que há um prazo para o 

cumprimento da ação e que o conselho ainda não foi 

informado sobre as providências da Secretaria de Saúde. Rita 

disse que tomou conhecimento de que no dia do falecimento 

do conselheiro Geraldo, alguns conselheiros solicitaram 

recursos financeiros para comprar uma coroa de flores para 

homenagear o colega pelo seu brilhante trabalho e não foi 

possível. Rita disse que o Conselho deve negociar com a nova 

gestão a possibilidade de ter um recurso disponível para 

eventualidades. O plenário concordou. (7) Apresentação de 

questionamentos referentes ao demonstrativo financeiro do 

mês de setembro de  2012; A conselheira Genilda disse que 

percebeu alguns erros e tem dúvidas em diversos itens. 

Mônica disse que vai solicitar à servidora Leonice para ligar 

para Genilda e esclarecer suas dúvidas.    (8) Informes dos 

conselheiros: a) O conselheiro Elizeu disse que os usuários 

encaminhados pela atenção básica ao Ambulatório Maria da 

Glória ou que estão em tratamento de doenças crônicas no 

referido ambulatório, necessitando de avaliação de uma 
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segunda especialidade e, são posteriormente, encaminhados 

internamente para uma segunda especialidade médica são 

novamente direcionados para as Unidades Básicas de Saúde 

para serem inseridos no Agendamento Eletrônico e esse 

procedimento se torna desgastante para os usuários, além de 

comprometer a fila tirando a oportunidade de outros ao 

acesso aos serviços. Rita Sene disse que participou da reunião 

entre representantes da Secretaria de Saúde e do 

Ambulatório Maria da Glória e que houve a decisão de que 

os pacientes que já estavam em atendimento, se fosse 

necessário o encaminhamento para outra especialidade, o 

usuário teria o seu agendamento realizado no próprio local. 

Rita disse que vai encaminhar um documento à 

Coordenação do Ambulatório Maria da Glória para resolver 

essa questão. b) O conselheiro Fernando disse que representa 

o Conselho no Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade 

Federal do Triângulo Mineiro, que as reuniões são semanais e 

bastante produtivas. Fernando informou que ele e o 

conselheiro Silvânio representam o Conselho no Comitê de 

Urgência e Emergência do SAMU, que o secretário Valdemar 

Hial e a promotora Cláudia participaram e houve a decisão 

de que as reuniões serão periódicas. O conselheiro Silvânio 

disse que vai encaminhar o protocolo de Urgência e 

Emergência para a secretaria do Conselho e solicitou que 

fosse enviado para todos os conselheiros. c) A conselheira 

Genilda disse que na reunião dos três Conselhos Distritais, os 

representantes do Conselho Local da Unidade de Saúde 

Inimá Baroni, através da ata de sua última reunião, 

manifestaram insatistação quanto à forma que foi realizada 

visita dos conselheiros municipais Benedito e Antônio 

Reginaldo na referida Unidade. Genilda fez a leitura da ata 

do Conselho Local para os conselheiros municipais na qual 

foram destacadas as seguintes questões: segundo os 

conselheiros locais os dois conselheiros municipais abriram os 

armários dos agentes comunitários e criticaram o fato de ter 

alimento guardado nos mesmos, disseram que o lixo estava 

acumulado há mais de 10 dias, fato que não correspondia à 
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verdade e relataram várias inadequações na Unidade de 

Saúde em questão.  A conselheira  Distrital  e Local Liliane 

disse que o Conselho Local, em suas atas, tem feito diversas 

solicitações para melhorar as condições da Unidade, 

inclusive, solicitaram várias vezes a presença de um gerente; 

que os conselheiros municipais fizeram observações relativas à 

pequenas questões e não perceberam a necessidade de 

adequações mais importantes como por exemplo a falta de 

sala de vacinas. O conselheiro José Vanderlei que também é 

conselheiro local, concordou com a conselheira Liliane e disse 

que os Conselheiros Municipais poderiam fazer um trabalho 

em parceria com os conselheiros locais. O conselheiro Antônio 

Reginaldo disse que a visita foi acompanhada o tempo todo 

por servidores e os armários foram abertos por eles a pedido 

dos conselheiros. Os conselheiros locais Liliane e José 

Vanderlei disseram que a necessidade real é a construção de 

uma Unidade adequada no bairro Jardim Triângulo. A 

conselheira Rita disse que a Comissão de conselheiros 

municipais decidiu que as primeiras visitas seriam realizadas 

sem aviso; para ser possível verificar a realidade das Unidades; 

que os conselheiros municipais não tiveram intenção de 

penalizar servidores e sim de serem solidários ao fato dos 

mesmos trabalharem sem condições, que entende que os 

conselheiros locais podem ter ficado preocupados com a 

possibilidade de fechamento da Unidade, após tanta luta 

pela manutenção da mesma e que concorda que  o ideal é 

que seja construída uma sede própria. A conselheira Maria 

Alice disse que acompanhou toda a história da Unidade Inimá 

Baroni, que houve uma forte mobilização pela manutenção 

da Unidade e que os conselheiros municipais Benedito e 

Antônio Reginaldo, no desejo de ajudar, não tinham 

conhecimento do que ocorreu antes e que concorda com o 

posicionamento do conselheiro José Vanderlei de que os 

conselheiros municipais, ao realizar suas visitas, devem 

procurar parcerias com os conselheiros locais. Rita agradeceu 

a presença dos conselheiros locais José Vanderlei e Liliane. A 

conselheira Beatriz disse que, como gerente de Unidade de 
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Saúde, as visitas sem aviso não tem sentido porque os 

gerentes não tem como esconder os problemas das Unidades 

principalmente a ausência de uma sala de vacina e que,  na 

sua opinião, os conselhos devem ser colaboradores. O 

conselheiro Maurício disse que esse assunto é bastante 

relevante e como tal deveria ser ponto de pauta. Disse que 

não concorda que conselheiros tenham comportamento de 

policiais e que o papel dos mesmos deve ser de parceria e 

reconhecido pelos fiscalizados. d) A conselheira Solange disse 

que é preciso reforçar a segurança dos servidores nas 

Unidades de Pronto Atendimento e sugeriu chamar a chefia 

da Guarda Municipal para ver a possibilidade de ter mais 

guardas nas Unidades. Genilda disse que no levantamento 

das pendências das atas dos Conselhos Locais e Distritais, as 

principais queixas dos conselheiros foram: necessidades de 

segurança nas unidades e problemas no agendamento 

eletrônico. e) O conselheiro Silvânio disse que o Conselho 

Local da Unidade Antonina não está realizando reuniões por 

falta de quorum porque muitas reivindicações  não foram 

contempladas. Silvânio parabenizou os outros conselhos. 

Silvânio disse que está faltando medicamentos e também 

informação para os usuários. f) A conselheira Genilda disse 

que realmente o Agendamento Eletrônico é alvo de muitas 

reclamações. Solicitou à Secretaria de Saúde a lista de 

cirurgias eletivas e exames da Universidade Federal do 

Triângulo Mineiro. A conselheira disse que o Conselho deve 

participar da transição de governo e quanto à notícia 

divulgada pela imprensa sobre a inauguração do Hospital 

Regional, apresentou  os seguintes questionamentos: quais os 

recursos para manutenção, se já estão adquiridos os materiais 

permanentes, se terá Alvará Sanitário, como será a 

lavanderia, como será a pactuação com outros municípios e 

credenciamento de leitos, como será a questão da 

alimentação dos pacientes e os Recursos Humanos para seu 

pleno funcionamento. (9) Apresentação, para aprovação, da 

Prestação de Contas do Programa Saúde em Casa referente 

ao primeiro semestre de 2012. Este item foi retirado da pauta. 
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(10) Apresentação, para aprovação, do Credenciamento dos 

incentivos para os CEO’s tipo I UNIUBE, CEO tipo II URS Boa 

Vista  e URS São Cristóvão do município de Uberaba, para 

fazer parte da Rede de Cuidados à Pessoa com Deficiência;  

O dentista Laércio Mangucci, Referência Técnica de Saúde 

Bucal da Secretaria de Saúde disse que o Ministério da Saúde 

disponibilizou incentivo financeiro para os três Centros de 

Especialidade Odontológica do Município de Uberaba; que é 

um recurso extra para o melhor atendimento ao usuário. Após 

os esclarecimentos o Plenário do Conselho Municipal de 

Saúde aprovou o Credenciamento dos incentivos para os 

CEO’S tipo I UNIUBE, CEO tipo II URS Boa Vista e URS São 

Cristóvão do município de Uberaba, para fazer parte da Rede 

de Cuidados à Pessoa com Deficiência. (11)Conversa com 

prefeito eleito Paulo Piau; Rita disse  que a Mesa Diretora do 

Conselho convidou o Prefeito eleito Paulo Piau para participar 

dessa Reunião e por motivo de viagem não foi possível. Rita 

disse que ele se prontificou em conversar com os conselheiros 

em outra data. Mônica sugeriu eleger alguns conselheiros 

para fazer uma apresentação das reivindicações de forma 

organizada. O Plenário do Conselho concordou e foram 

eleitos os conselheiros Maurício e Rita. Rita ficou responsável 

para eleborar um documento com as reivindicações dos 

conselheiros destacadas a seguir: Importância da 

reorganização da Urgência e Emergência, necessidade de 

um Secretário de Saúde com disponibilidade de horário 

integral, definição do perfil dos gerentes de Unidades de 

Saúde, importância da gestão compartilhada com o 

Conselho e o fortalecimento da Atenção Básica. 

Encerramento: Após todos os assuntos discutidos, às vinte e 

uma horas, a  Sexta Reunião Ordinária da Gestão Dois Mil e 

Doze – Dois Mil e Dezesseis do Conselho Municipal de Saúde  

de Uberaba,  foi encerrada e eu, Mônica Arantes Ribeiro 

Campos, lavrei a presente ata, que depois de lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Uberaba, 

cinco de dezembro de dois mil e doze. 
 

Maria Alice Modesto Veludo ........................................................... 
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